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VERBALE DI SEDUTA n. 18 - anno 2021 

L’anno duemilaventuno, il giorno 20 del mese di dicembre, alle ore 19:00 nella stanza virtuale del 

Consiglio, creata mediante il programma Skype e denominata C.O.A. DI ENNA, si è riunito il Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Enna, giusta convocazione del 13/12/2021; sono presenti i signori: 

1) Avv. Salvatore Spinello – presidente [presente] ore 19:00 

2) Avv. Giuseppe Falduzzi - consigliere segretario - [presente] ore 19:00 

3) Avv. Giuseppe Milano – consigliere tesoriere - [presente] ore 19:00 

4) Avv. Maria Pia Aria [presente] [presente] ore 19:00 

5) Avv. Donatella Rampello [presente] [presente] ore 19:00 

6) Avv. Franco Puzzo [presente] [presente] ore 19:00 

7) Avv. Gaetano Catalano [presente] ore 19:10 

8) Avv. Martina Palermo [presente] ore 19:00 

9) Avv. Paolo Nasonte [assente] 

10) Avv. Antonino Benintende [presente] ore 19:00. 

Assume la Presidenza l’Avv. Salvatore Spinello e le funzioni di verbalizzante il Consigliere Segretario 

l’Avv. Giuseppe Falduzzi, i quali preliminarmente provvedono a riconoscere ed identificare i Consiglieri 

partecipanti in video conferenza ed accertano che i Consiglieri partecipano con mezzi propri e 

tecnologicamente validi, mediante il programma Skype alla riunione a distanza nella stanza virtuale del 

Consiglio e denominata C.O.A. di Enna e verificata, altresì, la sussistenza del numero legale dei 

partecipanti e la regolarità della convocazione e della seduta, si passa alla trattazione, a distanza, degli 

argomenti all’ordine del giorno, che il Consigliere segretario, provvede ad elencare: 

1)  nomina nuovo componente del Consiglio; 2) esame e approvazione relazione del RUPCT Avv. Maria 

Pia Aria ed esame ed approvazione Piano Triennale anticorruzione 2021-20023; 3) esame domande 

difensori di ufficio e nomina responsabile del COA presso il CNF; 4) iscrizioni e cancellazioni dal 
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Registro dei tirocinanti; 5) iscrizioni e cancellazioni dall'Albo degli Avvocati; 6) ammissioni gratuito 

patrocinio civile; 7) varie ed eventuali. 

Il Consiglio, in attesa che si colleghi l’avv. Patrizia Di Mattia, inizia a trattare il 2° punto all’ODG: 2) 

esame e approvazione relazione del RUPCT Avv. Maria Pia Aria ed esame ed approvazione Piano 

Triennale anticorruzione 2021-20023. 

Il Consigliere segretario, da atto di aver inviato a mezzo pec in data 13/12/2021 a tutti i consiglieri, 

compreso l’avv. Patrizia Di Mattia, la relazione a firma del RUPCT Avv. Aria Maria Pia, nonché la bozza 

del Piano Triennale anticorruzione 2021-2023. 

Il Consiglio dopo ampia discussione all’unanimità approva la relazione e il Piano Triennale e manda alla 

segreteria ed al consigliere segretario di provvedere agli adempimenti successivi. 

Il Consiglio passa a trattare il 3° punto all’ODG:3) esame domande difensori di ufficio e nomina 

responsabile del COA presso il CNF. 

Il consigliere segretario, avv. Giuseppe Falduzzi, comunica al Consiglio di avere esaminato le richieste di 

iscrizione per anzianità ed esperienze pervenute nella piattaforma informatica nonché le istanze di 

permanenza, fino alla data odierna. 

Il Consiglio, rinviando l’esame delle istanze di permanenza a data successiva al 31/12/2021, esaminate le 

richieste, esprime parere favorevole relativamente alle seguenti istanze di iscrizione: 

omissis 

Il Consiglio per gli adempimenti conseguenti, dispone la trasmissione del parere e della delibera al CNF, 

a mezzo la piattaforma informatica.  

Il Consiglio, attesa la necessità ed urgenza di provvedere all’esame delle istanze con continuità, in 

sostituzione del precedente consigliere, nomina all’unanimità responsabile del COA per la rete difensori 

di ufficio l’avv. Giuseppe Falduzzi, il quale accetta e lo stesso comunica al Consiglio che per i primi giorni 

del 2022 è necessario tenere un consiglio per esaminare le richieste pervenute al 31/12/2021 relative alle 

domande di permanenza e iscrizione. 

6) Il Consiglio passa all’esame delle istanze di ammissioni gratuito patrocinio civile 

Il Consiglio, avendo accertato che alla data odierna il modello di domanda non è stato aggiornato dal 

gestore la piattaforma, nella parte relativa alla dichiarazione anno 2020, nonostante le richieste fatte dalla 

segreteria, invita i Relatori delle singole istanze a rilasciare in carico le istanze già ritenute ammissibili, e 
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considerarle come “non ammissibili”, inviando un messaggio all’istante per invitarlo a depositare nuova 

istanza utilizzando il nuovo modello che verrà messo a disposizione dal gestore già nella giornata del 22 

p.v., avvisando che non si perderà il numero di protocollo né la data del deposito iniziale. 

7) Passa all’esame del 7° punto all’OdG: Varie ed eventuali. 

Prende la parola l’avv. Antonino Benintende, direttore del Corso di diritto internazionale, nonché 

Consigliere, il quale fa presente che sono pervenute alla pec dedicata n. 42 domande partecipazione al 

corso di alta formazione “INTERNAZIONALIZZAZIONE DELL’AVVOCATURA PER LE IMPRESE 

SICILIANE NEL BACINO MEDITERRANEO”, organizzato dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Enna e finanziato dalla cassa forense pervenute nella Pec dedicata al corso: 

proposte_segnalazionicoaenna@pec.serviziposta.it, una di esse presentata omissis non posside i requisiti 

prescritti dal bando, nonostante allo stesso si sia chiesto di far pervenire la domanda così come prescritta 

nel bando, pertanto propone il rigetto della stessa. 

Relaziona, inoltre, che il progetto del corso era stato organizzato per un numero di partecipanti pari a 30 

partecipanti, da selezionare secondo il meccanismo “Click Day”, ma con grande stupore sono pervenute 

n. 42 domande, di cui 41 utili. Indi, il direttore ha contattato i docenti e la segretaria facendo presente tale 

numero di domande, gli stessi hanno rassegnato la loro disponibilità all’ampliamento senza costi 

aggiuntivi. L’avv. Antonino Benintende propone di ammettere tutte le domande in numero di 41 e stante 

il perdurare dell’emergenza epidemiologica prorogata al 31.03.2022, propone che il corso sia essere tenuto 

sino a tale data in modalità da remoto; lo stesso provvede ad elencare le domande ammesse: 

omissis 

Il Consiglio, dopo ampia discussione all’unanimità approva il suddetto elenco di ammessi al corso, con 

esclusione della domanda inviata omissis, non avendo lo stesso i requisiti previsti dal bando e delibera di 

inoltrare estratto del presente verbale ai partecipanti ed alla Cassa Forense per richiedere l’acconto di cui 

al finanziamento datato 25.5.2021, prot. 137887. 

Il Consiglio delibera altresì di apporre una chiusura di sicurezza nella stanza delle Adunanze, dove verrà 

montata tutta la attrezzatura telematica necessaria per la tenuta del corso. 

Il Consiglio alle ore 19:25 passa alla trattazione del primo punto all’ODG: 1) nomina nuovo componente 

del Consiglio. Il consigliere segretario da atto di aver convocato per l’odierna adunanza l’avv. Patrizia Di 

Mattia, la quale risulta essere a scorrimento la prima dei non eletti nelle elezioni del luglio 2019; il 

Consiglio, facendo seguito al verbale della scorsa riunione, nel corso della quale si è preso atto della 
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lettera di dimissioni pervenuta a mezzo PEC in data 22/11/2021, prot. 970 del 24/11/2021 da parte del 

Consigliere Avv. Valeria Scarlata e che si è disposto di provvedere alla surroga per scorrimento con il 

primo dei candidati non eletti alle elezioni del 23/07/2019; accertato che dal verbale della Commissione 

Elettorale redatto in data 23/07/2019 al termine dell’espletamento delle operazioni di voto e di scrutinio, 

il candidato consigliere per scorrimento non eletto risulta l’Avv. Patrizia Di Mattia, nata ad Enna il 

15/04/1960, accertato che la stessa, alle ore 19:30 partecipa alla adunanza con mezzi propri e 

tecnologicamente validi; 

preso atto che l’Avv. Patrizia Maria Di Mattia, comunica di accettare la nomina a consigliere; 

delibera 

di prendere atto delle dimissioni rassegnate dall’Avv. Valeria Scarlata, che ringrazia per la proficua 

attività svolta; 

di integrare la composizione del COA di Enna con il primo per scorrimento dei candidati non eletti alle 

elezioni del 23/07/2019; 

di proclamare consigliere del COA di Enna, Avv. Patrizia Maria Di Mattia, nata ad Enna il 15/04/1960, 

come primo dei candidati non eletti per scorrimento alle elezioni del 23/07/2019; 

visto l’art. 16 della L. 113/2017; 

delibera 

di insediare in data odierna nelle funzioni di consigliere del COA di Enna l’Avv. Patrizia Maria Di Mattia, 

nata ad Enna il 15/04/1960. 

Manda alla segreteria per le comunicazioni di legge e all’Avv. Antonino Benintende per la pubblicazione 

dell’estratto della delibera sul web site istituzionale. 

Il Consiglio passa alla trattazione del quarto punto all’OdG:4) iscrizioni e cancellazioni dal Registro dei 

tirocinanti. 

Il Consiglio procede con l’esame dei libretti pratica e delle relative istanze di approvazione dei semestri e 

previa astensione del Presidente Avv. Salvatore Spinello, al quale il segretario consigliere chiude il 

collegamento, ed assunzione delle funzioni di Presidente da parte dell’Avv. Antonino Benintende, quale 

consigliere più anziano di età, esamina il libretto pratica/tirocinio del omissis, esaminata la istanza e la 

documentazione prodotta, il Consiglio approva 2° semestre 2021. 
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Il segretario consigliere, attiva nuovamente il collegamento con il quale il Presidente, avv. Salvatore 

Spinello, riprende la partecipazione alla adunanza, assumendo nuovamente le funzioni di presidente. 

Il Consiglio, procede i lavori esaminando il libretto pratica/tirocinio e relativamente: 

omissis  

Il Consiglio esaminata la istanza di iscrizione nel Registro dei Tirocinanti, omissis, depositata dalla 

omissis, esaminato il fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, 

delibera l’iscrizione della stessa nel Registro dei Tirocinanti Avvocati di Enna per trasferimento dal 

Registro dei Tirocinanti Avvocati di Catania, mantenendo l’anzianità d’iscrizione dal 27/04/2021. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dal Registro dei Tirocinanti, prot. omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dal Registro dei Tirocinanti Avvocati di Enna. 

Il Consiglio passa alla trattazione del quinto punto all’OdG: 5) iscrizioni e cancellazioni dall'Albo degli 

Avvocati. 

Il Consiglio esaminata la istanza di sospensione volontaria ai sensi dell’art. 20 comma 2 della Legge 

247/2012, omissis, esaminato il fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile 

della istanza, delibera la sospensione volontaria dello stesso dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 
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Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, prot. 1052 del 

14/12/2021, depositata dall’omissis, esaminato il fascicolo personale, accertata la regolarità 

amministrativa e contabile della istanza, delibera la cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di 

Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la istanza di cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Enna, omissis, esaminato il 

fascicolo personale, accertata la regolarità amministrativa e contabile della istanza, delibera la 

cancellazione della stessa dall’Albo degli Avvocati di Enna. 

Il Consiglio esaminata la richiesta di accreditamento pervenuta a mezzo email in data 07/12/2021, 

con la quale la associazione “AIGA – sezione di Enna” chiede l’accreditamento dell’evento formativo 

organizzato di presenza per giorno 16/12/2021 dalle ore 15:30 alle ore 17:30 presso l’Auditorium Falcone 

e Borsellino del Tribunale di Enna, delibera di provvedere all’accreditamento del corso di formazione con 

il riconoscimento n. 2 crediti formativi ordinari; con onere degli organizzatori di curare l’attività di 

controllo delle presenze ed di rilasciare gli attestati di partecipazione, nonché a provvedere a comunicare 

al COA l’elenco dei partecipanti con la indicazione dell’orario di entrata e di uscita. 

Manda alla segreteria di comunicare estratto della presente delibera agli organizzatori. 

Avendo esaurito la trattazione dei punti all’Ordine del Giorno, il Consigliere Segretario provvede 

a leggere il contenuto del verbale, che viene all’unanimità dei consiglieri approvato. 

La seduta viene chiusa alle ore 19:51, avendo esaurito i punti da trattare. 

Il Consigliere Segretario                                             Il Presidente  

Avv. Giuseppe Falduzzi                                        Avv. Salvatore Spinello 


